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N i e der sc hr i f t  

über die 23. Sitzung des Ortsbeirates Haardt 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

am Mittwoch, dem 12.01.2022, 19:30 Uhr, 

Videokonferenz 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anwesend: 

Ratsmitglieder 
Fillibeck, Jutta  
Graebert, Friderike  

Mitglieder 
Becker, Joachim  
Blumenröder, Rudi  
Helfferich, Carina  
Klein, Marc-Finn  
Klohr, Jan  
Klohr, Roger  
Poisson, Emilie  
Racs, Richard  
Sobirey, Prof. Dr. Frank  
Wailersbacher, Rainer  
Weber, Harald  

Gäste 
Krumrey, Gerlinde  

Stellv. Ortsvorsteher/in 
Eber-Huber, Philipp  
Nosbüsch, Rainer  

Ortsvorsteher/in 
Kerbeck, Silvia  

Verwaltung 
Blumenstiel, Gabriele  
Wunn, Carmen  
 

Entschuldigt: 

Ratsmitglieder 
Catoir, Philipp  

Verwaltung 
Kratz, Nina  
 
 

 
 
TAG ESO RDNUNG:  
 
1.  Amtseinführung und Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes 

nach § 20, 21 und 30 GemO 
 

  
2.  Sachstand Stadtdörferprojekt  
  
3.  Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur zeitlichen Planung des 

Konzeptes zur Parkraumbewirtschaftung in der Haardter Straße 
 



- 2 - 

   

4.  Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur Durchführung einer 
Informationsveranstaltung zur Haardter Straße 

 

  
5.  Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur Änderung der Boulebahn  
  
6.  Bauangelegenheiten  
  
7.  Mitteilungen und Anfragen  
  
 
 
 
Die  Vorsitzende, Frau Kerbeck, wünscht allen ein gesundes neues Jahr, eröffnet die Sitzung 

und stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 

 

 
TOP 1  

Amtseinführung und Verpflichtung eines neuen Ortsbeiratsmitgliedes nach § 20, 21 

und 30 GemO 

 

 

 

Die Ortsvorsteherin verabschiedet zu Beginn der Sitzung Frau Gerlinde Krumrey, die aus 

dem Ortsbeirat ausscheidet. Sie bedankt sich für die langjährige Mitarbeit im Ortsbeirat und 

wünscht ihr alles Gute für die Zukunft.  

Frau Kerbeck liest im Anschluss die Amtseinführung und Verpflichtung des neuen 

Ortsbeiratsmitgliedes nach § 20,21 und 30 GemO vor und vereidigt das neue 

Ortsbeiratsmitglied Frau Carina Helfferich, wünscht ihr viel Erfolg und vor allem eine 

konstruktive Zusammenarbeit im Ortsbeirat. Anschließend begrüßt Frau Helfferich die 

übrigen Ortsbeiratsmitglieder und stellt sich kurz vor. 

Danach bedankt sich Frau Krumrey ebenfalls beim Ortsbeirat für die gute Zusammenarbeit 

und verabschiedet sich.   

 

 

TOP 2  

Sachstand Stadtdörferprojekt 

 

 

 

Die Ortsvorsteherin begrüßt Frau Wunn, die Leiterin der Abteilung Stadtplanung.  

Frau Wunn erläutert den Aufbau des Projektes und den aktuellen Sachstand des Stadtdörfer 

Projektes. Auch gibt sie bekannt, dass der Förderantrag eingereicht ist und man jetzt auf die 

Genehmigung warte. Derzeit wird der Antrag von der ADD geprüft. 

Sie stellt die Maßnahmen des Förderantrags vor, erläutert die Prioritätenliste und das weitere 

Vorgehen im Prozess und teilt mit, dass sich ab 01. April 2022 auch eine 
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Verwaltungsangestellte mit einbringen wird.  

Nun berichten die Arbeitsgruppenleiter*innen über den bisherigen Stand ihrer Arbeit. 

Es kommt die Frage auf, ob die 300 qm noch für das Dorfzentrum zur Verfügung stehen.  

Die 300 qm sind weiterhin für die Haardt geplant.  

Derzeit gibt es vier Arbeitsgruppen zu den Themen: Dorfmittelpunkt und Dorfladen, 

Foodtruck, Plätze in Haardt und Umgestaltung Ludwigsbrunnen. 

Bei der Arbeitsgruppe Dorfmittelpunkt und Dorfladen will Frau Wunn prüfen, ob und wie diese 

Gruppe am „runden Tisch“ teilnehmen kann. Bei der Arbeitsgruppe Foodtruck wird derzeit ein 

Haushalts-Fragebogen für Gimmeldingen, Königsbach und Haardt mit der Agentur M-Punkt 

ausgearbeitet. Die Arbeitsgruppe Plätze teilt mit, dass es bereits ein Initialprojekt 

Beschattung Dorfplatz und WC Anlage Schulkeller gibt. Die Gruppe Ludwigsbrunnen weist 

Frau Wunn darauf hin, dass vor Beginn des Projektes dringend Rodungsarbeiten auf dem 

Sportplatz erforderlich sind. 

Am Ende der Vorträge bedankt sich Frau Kerbeck für die vielen Informationen und 

verabschiedet Frau Wunn und die Leiter*innen der Arbeitsgruppen. 

 

TOP 3  

Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur zeitlichen Planung des Konzeptes zur 

Parkraumbewirtschaftung in der Haardter Straße 

 

 

 

Der Fraktionssprecher der SPD Herr Finn Klein trägt den Antrag vor. 

Der Ausbau soll ab März beginnen und es stellt sich die Frage, ob ein Parkraumkonzept 

berücksichtigt wurde.  

 Daraufhin informiert Frau Kerbeck, dass sie mit der Tiefbauabteilung gesprochen hätte.  

Alle nötigen Maßnahmen wie z.B. Verlegung von Leerrohren, Markierungen eines 

Fahrradwegs am Rosengarten oder eventuelle Erneuerungen der Versorgungsleitungen 

sollen berücksichtigt werden. Außerdem hat die Fachabteilung eine externe Firma beauftragt, 

um die Parkraumsituation zu analysieren.  

Derzeit gibt es Gespräche mit der Firma Deutsche Glasfaser um zu klären, ob der fehlende 

Teil der Haardt mit in den Ausbau aufgenommen werden kann.  

Der Sprecher der SPD möchte trotz dieser Informationen seinen Antrag aufrechterhalten, da 

nichts Schriftliches von der Stadtverwaltung hierzu vorliegt.  

Die Stadträtin der Grünen Frau Graebert merkt an, dass beim Ausbau der Haardter Straße 

Straßenbäume mit eingeplant werden sollen. 
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Abstimmung: 

 6 Ratsmitglieder stimmen mit JA, es gibt keine NEIN Stimmen und 8 Mitglieder enthalten 

sich. Hiermit ist der Antrag einstimmig angenommen! 

 

TOP 4  

Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur Durchführung einer 

Informationsveranstaltung zur Haardter Straße 

 

 

 

Der Fraktionssprecher der SPD Finn Klein liest den Antrag zur Durchführung einer 

Informationsveranstaltung zur Haardter Straße vor. 

Frau Kerbeck erklärt hierzu, dass aufgrund der Corona Situation, derzeit 

Präsenzveranstaltungen nicht möglich sind. Sie teilt außerdem mit, dass ein Treffen vor 

Baubeginn mit allen Leitern der betroffenen Fachabteilungen und Vertretern des Ortsbeirates 

im Februar angedacht ist. Herr Sobirey regt an, den Ortstermin an den Beginn der 

Bauarbeiten anzupassen.  

Ein Informationsschreiben geht vor Baubeginn an alle betroffenen Bürger. Dieses Schreiben 

enthält auch die aktuellen Ausbaupläne.  

Ein Stadtratsmitglied fragt, ob die Straßenschäden bezüglich der Probstgasse vor Anfang der 

Bauarbeiten Haardter Straße noch erledigt werden können.  

Frau Kerbeck teilt mit, dass laut Fachabteilung der Bauhof bereits beauftragt ist. 

Mit diesen neuen Informationen formuliert die SPD Fraktion den Antrag wie folgt um: 

 

„Wir bitten um Einplanung eines Termins in ausreichendem, zeitlichen Abstand vor 

Baubeginn.“ 

 

Danach stimmen die Ortsbeiratsmitglieder über den neu formulierten Antrag ab.  

Abstimmungsergebnis:  

8 JA  Stimmen, keine NEIN Stimmen und 6 Enthaltungen. 

Hiermit ist der neue Antrag einstimmig angenommen. 

 

TOP 5  

Antrag der SPD Fraktion Haardt: Antrag zur Änderung der Boulebahn 

 

 

 

Antrag zur Änderung der Boulebahn: 
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Nach diversen Diskussionen zwischen den einzelnen Ortsbeiratsmitgliedern über den 

Sachstand ist sich der Ortsbeirat weitgehend einig, dass die Boulebahn zum jetzigen 

Zeitpunkt so bleiben und erst einmal genutzt werden soll.  

Daraufhin zieht die Fraktion Ihren Antrag zurück. 

 

 

TOP 6  

Bauangelegenheiten 

 

 

 

Bauvoranfrage: Renovierung und Umgestaltung der bestehenden Scheune in ein Café, 

Mandelring 109, 67433 Neustadt an der Weinstraße 

 

Dieser Vorbescheid wird vom Ortsbeirat zur Kenntnis genommen.  

 

TOP 7  

Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

7.1.:  

Die Ortsvorsteherin gibt bekannt, dass auf der Haardt ab nächster Woche ein Testcenter in 

der ehemaligen Fachklinik eingerichtet wird und teilt die geplanten Öffnungszeiten mit. 

 

7.2.: 

Außerdem, dass die Abteilung Grünflächen den Auftrag zur notwendigen Fällung von zwei 

Bäumen am Platz vor der Kirche vergeben hat. Es soll als Ersatz ein neuer Baum gepflanzt 

werden. Das Stadtratsmitglied Frau Graebert von den Grünen weist darauf hin, dass für 

jeden gefällten Baum auch ein neuer gepflanzt werden soll.  

Herr Nosbüsch fragt, wie man die Fällung von Bäumen den Bürgern verständlich erklären 

sollte. Die Ortsvorsteherin soll prüfen, ob die Abteilung Grünflächen eventuell einen 

Presseartikel hierzu veröffentlichen kann. 

 

7.3.: 

Herr Eber-Huber erwähnt, dass der Straßenzustand im Meisental katastrophal ist und dort 

Sturz- und Verletzungsgefahr besteht. 

Er ist der Meinung, dass diese Löcher in der Straße dringend geschlossen werden müssen. 

Herr Weber schlägt vor, solche Mängel direkt über die Mängelmeldeapp „Meldoo“ der 

Verwaltung mit zu teilen. Er habe damit gute Erfahrungen. 
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7.4.:  

Herr Becker gibt bekannt, dass am letzten Samstag im Januar das „Oischerre“ auf dem 

Dorfplatz geplant ist. Die Fördergemeinschaft hat in diesem Jahr die Veranstaltung vom 

Männergesangsverein übernommen. Ob das Fest stattfinden kann ist allerdings noch unklar. 

 

 
 
 
Ende der Sitzung: 21:32 Uhr 
 

 

 

 

Vorsitzende Protokollführerin 

Silvia Kerbeck Gabriele Blumenstiel 

 

 

Ortsvorsteherin 
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